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廖老师网上千题解答分类十四、超纲直线与圆 
39、设圆满足:①截 y轴所得弦长为 2;②被 x轴分成两段圆弧,其弧长的比为 3:1,
在满足条件①、②的所有圆中,求圆心到直线ι:x-2y=0的距离最小的圆的方程. 
解１：设圆的圆心为 P(a,b),半径为 r，则点 P到 x轴,y轴的距离分别为 

│b│,│a│. 
因圆 P被 x轴分成两段圆弧,其弧长的比为 3:1, 
故圆 P截 x轴所得的弦长所对劣弧的圆心角为直角 
因此，r2=2b2  

∵P截 y轴所得的弦长为 2, 
∴r2=a2+1.    从而   2b2-a2=1.  

∵点 P(a,b)到直线 x−2y=0的距离为
5

|2| bad −
=  

∴ 5d2=│a-2b│2=a2+4b2-4ab≥a2+4b2-2(a2+b2)=2b2-a2=1, 
当且仅当 a=b时上式等号成立,此时 5d2=1,从而 d取得最小值. 

由
2 22 1

a b
b a
=


− =

  解得 
1

a
b

=
 =

１
或

1
a
b

= −
 = −

１
，又 r2=2b2，得 2=r  

所求圆的方程是：(x-1)2+(y-1)2=2,或(x+1)2+(y+1)2=2.  
解２：设圆的圆心为 P(a,b),半径为 r，则点 P到 x轴,y轴的距离分别为 

│b│,│a│. 
因圆 P被 x轴分成两段圆弧,其弧长的比为 3:1, 
故圆 P截 x轴所得的弦长所对劣弧的圆心角为直角 
因此，r2=2b2  

∵P截 y轴所得的弦长为 2 ∴r2=a2+1.     

从而  2 22 1b a− =  (1) 

∵点 P(a,b)到直线 x−2y=0的距离为
5

|2| bad −
=  

2 5 2 5a b d a b d,− = ± = ± (2) 

(2)代入(1) 2 2 2 22 2 5 1 2 4 5 5 1 0b b d b db d( )− ± = ⇒ ± + + =  

由
2 2 2 14 5 8 5 1 0

5
d d d( ) ( ) ,∆ = − + ≥ ≥得 ，于是

5
5

dmin =  

此时， 2 22 4 2 0 1 0 1b b b b, ( ) ,± + = ± = = m ， 2 5 1a b d= ± = m  

故
1

a
b

=
 =

１
或

1
a
b

= −
 = −

１
，又 r2=2b2，得 2=r  

所求圆的方程是：(x-1)2+(y-1)2=2,或(x+1)2+(y+1)2=2.  
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175、已知某圆方程为 x2+y2=4，Ａ，Ｂ为圆上两动点， 
M(１,１)为圆内一定点．若四边形MAPB为矩形，求Ｐ点的轨迹方程． 
解：设 P(x,y)，A(x1,y1)，B(x2,y2) 
,则 x1

2+y1
2＝4① 

x2
2+y2

2＝4② 
   x1+x2＝x+1③ 
   y1+y2＝y+1④ 
(x-1)2+(y-1)2=(x1-1)2+(y1-1)2+(x2-1)2+(y2-1)2⑤ 
把①②③④代入⑤式得 x2+y2=6为所求的方程 
 
 
250、已知圆 C过定点 0A a( , ) ,且在 x轴上截得的象弦MN的长为 2a  

(1)求圆 C的圆心的轨迹方程(2) AM m AN n| | , | |= = ，求
m n
n m

+ 的最大值及此时圆

C的方程 
解：（1）设过点 A(0，a)的圆为 

22
0

2
0 )()( ryyxx =−+− （ 0>r ） 

则 22
0

2
0 )( ryax =−+ ① 

由于圆在 x轴上截得的弦长为 2a 
因此， 22

0
2 rya =+ ② 

由①②得 =−+ 2
0

2
0 )( yax 2

0
2 ya +  

即 0
2

0 2ayx = 所以所求的方程为 ayx 22 =  
（2）设MN 的中点为（x0，0）则M（x0-a，0）,N（x0+a，0） 

=+
m
n

n
m

+
++

+−
22

0

22
0

)(

)(

aax

aax
22

0

22
0

)(

)(

aax

aax

+−

++
 

＝
)22)(22(

42

0
22

00
22

0

22
0

axaxaxax

ax

++−+

+
＝

)22)(22(

)2(2

0
22

00
22

0

22
0

axaxaxax

ax

++−+

+
 

设 t= 22
0 2ax + 则 =+

m
n

n
m

=
− 2

0
22 4

2

xat

t
=

− 2

2
0

24
1

2

t
xa 2

22
0

02 )
2

(41

2

ax
xa
+

−

 

≤ =

− 2

0

02 )
22

(41

2

ax
xa

22

2
1

2

)
22

(41

2

2

0

02

==

−
ax

xa

 

当且仅当 ax 20 ±= 时上式取等号 

故
m
n

n
m

+ 最大值是 22  

此时 222 4)4()22( aayax =−+±  

N
P

M

5

A

B

O X

Y
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370、曲线 x2+y2+x-6y+3=0上两点 P,Q满足(1)关于直线 kx-y+4=0对称;(2)向量

OP垂直于向量 PQ,求直线 PQ的方程. 

解 1：圆方程 x2+y2+x-6y+3=0化为
4
25)3()

2
1( 22 =−++ yx  

因为，圆上的两点 P,Q关于直线 kx-y+4=0对称， 

所以，直线 kx-y+4=0过圆心（ )3,
2
1

−  

故
2
1

− k-3+4=0，得 2=k  

直线 kx-y+4=0就是 y=2x-4 

因为向量 OP垂直于向量 PQ,求直线 PQ的方程. 

所以向量 OP∥直线 y=2x-4 

可设 P（t.2t） 

代入圆方程求出 P（t.2t）就可得直线 PQ的方程了 

解 2、圆方程 x2+y2+x-6y+3=0化为
4
25)3()

2
1( 22 =−++ yx  

因为，圆上的两点 P,Q关于直线 kx-y+4=0对称 

所以，直线 kx-y+4=0过圆心
1 3
2

( , )− ,故
2
1

− k-3+4=0，得 2=k  

直线 kx-y+4=0就是 2x-y+4=0 

直线 PQ与对称轴 2x-y+4=0垂直 

故可设直线 PQ的方程为 x+2y+m=0 

因为向量 OP垂直于向量 OQ 

故以线段 PQ为直径的圆过原点 

设以 PQ为直径的圆的方程为： 0)2(3622 =++++−++ myxyxyx λ  

过原点可得 03 =+ mλ ① 

圆心为 )
2

62,
2

1( −
−

+
−

λλ
在直线 PQ上 

故 01152 =+− λm ②    由①②解得 3−=m ，或
2
5

−=m  
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400、直角坐标系内到两坐标轴距离之差等于 1的点的轨迹是什么？ 

解：适合条件的点为 ),( yxP  

则 1|||| =− xy ，或 1|||| −=− xy  

1|||| += xy 或 1|||| += yx  

1|| += xy （y≥0）,或 )1|(| +−= xy (y≤0) 

或 1|| += yx （x≥0）或 1|| −−= yx (x≤0) 

图象如图所示即 1=± xy 或 1−=± xy 表示四条直线 

405、设 ),( 00 yxP 到直线 )0,(0: 不全为BACByAxl =++ ，的距离为d  

推出公式
22

00 ||

BA

CByAxd
+

++
=  （不用向量法或是垂直法.而用点到点距离公式去

推.）(拓广阅读) 

推导： ),( 00 yxP 到直线 0: =++ CByAxl 上任意一点的距离的最小值就是点 P到

直线 l的距离。在 l上取任意点 ),( yxQ ，则 

| )()(| 2
0

2
0

2 yyxxPQ −+−=   （1）    0=++ CByAx   （2） 

由于 =+ 222 ||)( PQBA )]())[(( 2
0

2
0

22 yyxxBA −+−+  

= 2
0

22
0

2 )()( yyBxxA −+− + 2
0

2 )( xxB − 2
0

2 )( yyA −+  

=[ 2
0 0A x x B y y( ) ( )]− + − + )([ 0xxB − 2

0 )]( yyA −−  

=[ +−+− 2
00 )]()( yyBxxA )([ 0xxB − 2

0 )]( yyA −−  

= +−−+ 2
00 )( ByAxBxAx 2

00 )( AyBxAyBx +−−  
= +−−− 2

00 )( CByAx 2
00 )( AyBxAyBx +−−  

2
00 )( CByAx ++≥  

故 | ≥−+−= )()(| 2
0

2
0

2 yyxxPQ  22

2
00 )(
BA

CByAx
+

++
 

当且仅当 000 =+−− AyBxAyBx 且 0=++ CByAx 时取等号 

所以当 =d 最小＝|| PQ
22

00 ||

BA

CByAx

+

++
 

 
 

y

x-1

1

-1

1O
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438、已知点 B（2，1），在直线 y=x及 x轴上各找一点，使三点构成的三角形周
长最小 
解： 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
图 1是作法 
图 2是证明 

444、圆 2 2 9x y+ = 内有一点 P 1 2( , )− ,过 P点的直线交圆于 A，B两点，求 PA PB•

的值(好题) 
解：作弦 CD OP⊥  

则 25922 =−=−== OPrPDPC  

故 4=•=• PDPCPBPA  
 
449、直线 3x+3y+8=0到 

直线 xsinα+ycosα+1=0(
24
π

α
π

<<  )的角是? (高考不要求) 

解： 因直线 3x+3y+8=0的倾斜角为
4

3π  

直线 xsinα+ycosα+1=0(π/4﹤α﹤π/2  )的倾斜角为 απ −  

故设直线 3x+3y+8=0到直线 xsinα+ycosα +1=0(
24
π

α
π

<<  )的角 

+= πθ απ −
4

3π
− ＝ α

π
−

4
5  

458、讨论方程所表示的曲线 04 =++++ tyxyx  (解几) 

解：设 0≥+= yxm   则 0462 =+− tmm （1） 

当 01636 ≥−=∆ t 即
4
9

≤t 时方程（1）有实根 

当
4
90 <≤ t 时方程（1）有两个不同的非负实根，原方程表示两条射线 

当 0<t 时方程（1）的两根一正一负，原方程表示一条射线 

4
9

=t 时方程（1）有两个相等的正根，原方程表示一条条射线 

 

图1

y=x

C

A
B2

B1

B
O

y

x

图2

C1

A1

x

y

O B

B1

B2

A

C

y=x

O

y

x

P

D

C

B

A
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460、过点 P(6,8)作两条互相垂直的直线 PA,PB.分别交 x正半轴于 A, 
y正半轴于 B 
(1)线段 AB中点的轨迹方程 
(2)若 S三角形 AOB=S三角形 PAB,求 PA,PB所在方程(直线与圆) 

解：(1)设 :PA )6(8 −=− xky （k 0,
3
4

<> k或 ） 

则 :PB )6(18 −−=− x
k

y （ <−
k
1

3
4
） 

故 A )0,68( +−
k

， B )86,0( +
k

（k
4
3,

3
4

−<> k或 ） 

设线段 AB中点 C(x,y) 

则










+=

+−=

43

34

k
y

k
x

(
4
31

3
4

<<−
k

,且 01
≠

k
) 

消 k得 3x+4y-25=0（
3

250 << x ）当 k不存在时点 C(3,4)也适合方程 

故线段 AB中点的轨迹方程是 3x+4y-25=0（
3

250 << x ） 

解法 2、因 °=∠=∠ 90APBAOB 故 |||| COCP = ,且 C点在第一象限上 

2222 )8()6( yxyx +=−+−  

即 02543 =−+ yx （
3

250 << x ）为所求 

（2）因 O,A,P,B\四点在以 AB为直径的圆上，又 PABOAB SS ∆∆ =  

故 O,P关于直径 AB对称，或 OAPB是矩形 
当 O,P关于直径 AB对称时 

直线 AB的方程为 )3(
4
34 −−=− xy 得 A( 0,

3
25 ),B(

4
25,0 ) 

此时 PA的方程为
3
25

7
24

+−= xy , 

PB的方程为 xy
24
7

4
25

=−  

当 OAPB是矩形时 PA的方程为 6=x , PB的方程为 8=y  

 
 
 
 
 
 

C
O

B

A

P

y

x
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470、已知数列 }{ na 是公差 d不为零的数列前n项和为 nS  

(1)求证 ),1( 1S 、 )
2

,2( 2S
、…、 ),(

n
Sn n 在一条直线上 

(2) 过点 ),1( 1a 、 ),2( 2a 的直线为 2l ，过点 ),1( 1S 、 )
2

,2( 2S
的直线为 1l ，他们的夹

角为α ，求证：
4
2tan ≤α  (数列) (直线与圆) 

证明(1)因为 }{ na 是等差数列，公差为 d ,所以 dnnnaSn )1(
2
1

1 −+=  

=
n
Sn dna )1(

2
1

1 −+ ,因此，点 ),(
n
Sn n （ +∈ Nn ）在直线 =y dxa )1(

2
1

1 −+ 上 

(2)由第 1题知 1l 的斜率 dk
2
1

1 = , 2l 的斜率 daak =
−
−

=
12

12
2  

因此 =
+

−
= |

1
|tan

12

12

kk
kk

α =
+

−
|

2
11

2
1

|
2d

dd
=

+ 22
||

d
d

4
2

22
1

||
||

2
1

=≤
+ d

d

 

476、已知直线 l过点 P（1，2），且被两平行直线 l1：4x+3y+1=0与 l2：4x+3y+6=0

截得的线段长为 2，求直线 l的方程。(直线与圆) (高考不要求) 

解：设直线 l与直线 l1的夹角为α  
l1：4x+3y+1=0与 l2：4x+3y+6=0的距离是 

1
5
5

==d ，直线 l被 l1与 l2截得的线段长 2  

因此α = °45   设直线 l的斜率为 k，则 

αtan = 1|
)

3
4(1

)
3
4(

| =
−+

−−

k

k
， 7=k 或

7
1

−=k  

因此直线 l的方程是 )1(72 −=− xy 或 )1(
7
12 −−=− xy  

即 057 =−− yx 或 0157 =−+ yx  
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525、 已知函数 y=asinx+2bcosx 的图象的一条对称轴方程为 π
4
3

=x ，求直线

ax+by+1=0与 3x+y-1=0的夹角大小为_________ (三角)(解几) (高考不要求) 

解：因为 y=asinx+2bcosx的图象的一条对称轴方程为 π
4
3

=x  

 所以当 π
4
3

=x 时 y取最大值或最小值 

因此 asin π
4
3 +2bcos π

4
3 = 22 4ba +± ，

2
2
（a-2b）= 22 4ba +±  

两边平方得： )4(2)2( 222 baba +=− ， 0)2( 2 =+ ba ， ba 2−=  

直线 ax+by+1=0的斜率 21 =−=
b
ak  

直线 3x+y-1=0的斜率 32 −=k ，设两线夹角为θ  

于是 1|
1

|tan
21

21 =
+

−
=

kk
kk

θ ，因此 °= 45θ  

555、设 03x 4y 4− + = , 

求 ++−++= 3410622 yxyxd 22930422 +−−+ yxyx 的最小值. 

(直线与圆)  (竟赛) 

解： ++−++= 3410622 yxyxd 22930422 +−−+ yxyx  

＝ +−++ 22 )5()3( yx 22 )15()2( −+− yx  

因此,本题就是在直线 03x 4y 4− + = 上找一点使该点到 

A(-3,5)和 B(2,15)的距离之和最小，并求出这个最小值 

因为 A(-3,5)关于直线 03x 4y 4− + = 的对称点是 A1(3,-3) 

所以 135325＝最小值＝d  

 
 
 
 
 
 
 

O

Y

X

A1

B

A
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579、问题：

1 2

1 2

1

1

x xx

y yy
( )

λ
λ λ
λ
λ

+ = +
 + =
 +

是参数  

似乎并非直线上所有的点的坐标都满足这个方程，比如点（x2,y2）就是一例。

但是高中教学参考用书（人教版）给出的直线参数方程确实是这个，其他资料上

也是这样。哪位老师能给我解释一下？ 

答：应该要这样说(直线与圆) (高考不要求) 

设 ),( 11 yxA ， ),( 22 yxB ,直线 AB (除去 B点)的参数方程是： 

1 2

1 2

1

1

x xx

y yy
( )

λ
λ λ
λ
λ

+ = +


+ =
 +

是参数  

649、已知圆M； 2 22 2 8 8 1 0x y x y+ − − − = ，直线 l： 09 =−+ yx ，过直线上上

一点 A作 ABC∆ ，使 °=∠ 45BAC ，边 AB过圆心M，且 B、C在圆上，求点 A
的横坐标的取值范围。(直线与圆) (竟赛) 
解：直线 09 =−+ yx （1） 

圆M； 2 2 172 2
2

x y( ) ( )− + − = （2） 

A点对圆M的动直径 BC，的张角为 45°，故 A点的轨迹是以 BC弧的中点

D为圆心以|DA|= 17
2

172 = 为半径的优弧 BC， 

优弧 BC与直线（1）的交点，即为 A点 
成为优弧 BC与直线（1）交点的充要条件是直线（1）上的点在优弧 BC簇
的外包线内部 

优弧 BC簇的外包线是以（2，2）为圆心以 =+ 17
2

17 )
2
21(17 + 为半径

的圆。其方程是 =−+− 22 )2()2( yx 2)]
2
21(17[ + （3） 

直线 09 =−+ yx （1）被圆（3）截下的弦长为 

[2=d −+ 2)
2
21(17 2

1
2 ])

2
5( ＝ 217132 + ，其在 x轴上的投影长为

217132 + =°45cos 23426 + ， 

弦点的横坐标为
2
9
，于是 A点的横坐标的范围是 

[
2
9 23426

2
1

+− ，
2
9 23426

2
1

++ ] 
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801、如图，已知圆 M：x2+(y-2)2=1，Q是 x轴上的动点，QA、QB分别切⊙M
于 A、B两点。求动弦 AB的中点 P的轨迹方程  (直线与圆) 

解：设 )0,( 0xQ ，已知圆的圆心M(0,2)则 

动弦 AB的方程是： 1)2)(2(0 =−−+ yxx （1） 

直线MQ的方程是 1
20

=+
y

x
x

（2） 

由（1）（2）消去 0x 得 )
2

1)(32(2 yyx −−=  

4
1)

4
7( 22 =−+ yx 为所求 

823、P是圆x2+y2=1的半径OC上一点,CD垂直于x轴,D为垂足,B(0,1).若|BP|=|CD|,
求动点 P的轨迹方程. 

解： 设 ),( 00 yxC , ),( yxP  

12
0

2
0 =+ yx ①，

0

0

x
y

x
y

= ②，
2

0
22 )1( yyx =−+  ③ 

由①②得
22

2
2

0 yx
yy
+

= 代入③得 

22222 ])1()[( yyxyx =−++ 为方程的曲线在已知圆内部的部分为所求的轨迹 

826、过点 K(2，1)做直线 l交 x、y轴正半轴与 A、B两点，当|KA||KB|取到最小
值时，求直线 l的方程。(直线与圆) (不等式) 

解：设直线 l： 1=+
b
y

a
x )0,0( >> ba  

则 112
=+

ba
，

ba
a 12

=
−

，
2−

=
a

ab 故 2>a  

（|KA||KB|）2＝ ])
2

2(4][1)2[(])1(4][1)2[( 2222

−
++−=−++−

a
aba  

＝ 168
)2(

1)2(88]
)2(

1)2[(4 2
2

2
2 =+

−
•−≥+

−
+−

a
a

a
a  

当且仅当 3=a 时上式取等号，此时|KA||KB|取到最小值 

3=a ，直线 l的方程是 03 =−+ yx  

 
 
 
 
 

M

O

P

y

x
Q

B

A

P

Y

X

B

DO

C
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1158、(竟赛) 

边长为
3
2
，

5
2
， 2的三角形纸片沿垂直于 3

2
的边方向折叠，问最大重叠

面积？ 

解：用解析法， 1OC OA| | | |= = ，
1
2

OB| |=  

设 0D m( , )， ED x m: = ， 1AC y x: = − + ， 1 2 1A m( , )， 1
12 0
2

B m( , )+  

2 1AB y x: = + ， 1 1 2 2 1A B y m x: ( )= − +  

由 1 1x m y x E m m( , )= = − + −与 得  

由 2 2 1 1 4 1 4y m x y x F m m( ) ( , )= − + = − + −与 得  

于是重叠面积 

2 2

2

1 1 11 4 2 1 4
2 2 2

3 1 1
1 1 4

2 2 2
3 3 1 12
2 2 2 4

7 1 1 9
2 4 7 28

S m m m m m m

m m m m

m m m m m

m m m S

( )( ) ( )( )

( ) ( )( )

,

= − − + + − −

= − + + −

= − + − + −

= − + + 大当 ＝ 时 ＝

 

1160、(竟赛) 
把一张边长为 a的正方形纸片 ABCD折叠，使 B落在 AD上，若要使折起

部分的面积最小，则 B落在 AD的_______位置上，且面积为_________. 
解：如图建立坐标系，设 B落到 1 0B m a m a( , )( )< <  

则
2 2
m aQ( , )，

1BB
a

K
m

,=
mK
a

,= −折线  

折线方程
2 2

m a my x
a

( )= − − + (1) 

在(1)中令 0y = 得
2 2

2
2 2 4
a m ax a
m

= + ≥ = ，于是 

折线与 C
2 2

0
2 2 2 2
m a m aM N a m

a a
( , ), ( , )+ + −  

于是 折起部分的面积
21

2
mS a m a
a

( )= − +  

因此当 23
2 8
am S amin= =时，  

A 1A

B CO D

E

F

1B

y

x

N
M

B1 D

CB

A y

x

Q
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1193、(直线与圆) 

已知 P t t( , )， t R∈ ，点M是圆 2 2 11
4

x y( )+ − = 上的动点，点 N是圆 

2 2 12
4

x y( )− + = 上的动点，则 PN PM| | | |− 的最大值是(    ) 

A、 5 1−   B、 5    C、1   D、2 

 

解：如图(1)， 2|||||||||||| =≤′≤′−=− ABMNMPPNPMPN ， 

如图（2）P与原点重合， 重合与重合，与 BNAM ′ ，上式取到“＝”号 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

      图 1                                图 2 

 
1249、(直线与圆) (竟赛) 
已知圆 2 2 1O x y: + = 和定点 2 1A( , )，由圆 O 外一点P a b( , )，向圆 O 引切线

PQ，切点为 Q，且满足 |||| PAPQ = ，若以 P为圆心所做的圆与圆 O有公共点，
试求半径取最小值时圆 P的方程。 
解： |||| PAPQ = 则 2222 )1()2(1 −+−=−+ baba  
即 032 =−+ ba ，于是 ),( baP 的轨迹是直线 032 =−+ yx  
如图 
以 ),( baP 为圆心的圆与圆 122 =+ yx 有 
公共点且半径最小,则 

最小半径＝ 1
5

531
5

|3|
−=−

−
， 

圆心为（0，0）在直线 032 =−+ yx  

上的射影 )
5
3,

5
6(  

所求圆的方程是 222 )1
5

53()
5
3()

5
6( −=−+− yx  

 

BA

P

O x

y
M

M ' N N(M')
(M)

y

xO
(P)

A B

5
x

y
P

A

O
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1284、(直线与圆) (高考不要求) 
已知：一圆内切于正方形 ABCD，点 P为圆上的动点 

求证： 2 2 8BPD APCtan tan∠ + ∠ =  

证明：如图建立，直角坐标系， 

设正方形的边长为 2， ),( yxP  

则 122 =+ yx ， 

)1,1(),1,1(),1,1(),1,1( −−−− DCBA  

1
1

−
+

=
x
ykPB ，

1
1

+
−

=
x
ykPD  

于是 22
22

22 )(4)
2

22()

1
1

1
11

1
1

1
1

(tan yx
yx

yx

x
y

x
y

x
y

x
y

BPD +=
−+

+
=

+
−

•
−
+

+

+
−

−
−
+

=∠  

同理 22 )(4tan yxAPC −=∠ ，故 

8)(8)(4)(4tantan 222222 =+=−++=∠+∠ yxyxyxAPCBPD  

1309 
http://chat.pep.com.cn/lb5000/topic.cgi?forum=38&topic=13156  
(1) 已知点 A(3,5)及直线 L:x-2y+2=0,试在 y轴上找出一点 B，在 L上找一点 C，
使三角形 ABC的周长最短，并求出其最短周长的值。 
(2) 设在同一平面上的动点 P、Q 的坐标分别为（x,y），（X,Y）,并且坐标之
间存在关系X=3x+2y-1,Y=3x-2y+1,当动点 P在不平行坐标轴的直线 L上移动
时，动点 Q在与这条直线 L垂直且通过点（2，1）的直线上移动，求直线 L
的方程。 
解(1)分别求出找出 A(3,5)关于 L：:x-2y+2=0,和 y轴的对称点M\、N连M、
N分别与直线 L和 y轴交于 B点和 C点 
为所求，BC的距离为最小距离 
（2）设 P点的直线方程为：x+Ay+B=0① 
设 Q点的直线方程为：AX-Y+C=0② 
则点的直线方程为：A（3x+2y-1）-（3x-2y+1）+C=0③ 
（2，1）代入②得一 A、C的方程 
②③重合得 A、B、C的两个方程，就可解出 A、B、C了 
 

 
 
 
 
 
 

O

y

x

PD C

B
A

http://chat.pep.com.cn/lb5000/topic.cgi?forum=38&topic=13156
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1429 

已知 124 =+ yx 的图象为 C，给出以下结论： 
①C 关于 x轴对称②C 关于 y轴对称③C 是封闭图形，且面积大于π ④C 是封闭
图形，且面积小于π  
以上说法正确的是序号是_________ 

解：把 124 =+ yx 与 122 =+ yx 对照  

当 x 一样时 24 xx ≤ ，于是前一个方程的 ≥2y 后一个方程中的
2y ，因

122 =+ yx 围成的面积为π  

故 124 =+ yx 围成的面积大于π  
故④不对，填①②③ 
1481、 
http://bbs.pep.com.cn/forum.php?mod=viewthread&tid=2930517 

设点 A,B是圆 2 2 4x y+ = 上的两点，C(1,0) ，如果 90 ,ACB∠ = ° 求线段 AB长的取值范围。 

解：设弦 AB中点 D(x,y)，
1| | | |
2

DC AB=  

则
2 2 2| |( ) | |

2
AB DO R+ = , 2 2 2| | | |DC DO R+ =  

2 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2 2

2 2 2 2 2

( 1) 4, 2 2 2 3
3 1 7 3, ( ) ,
2 2 4 2

1 7 1 7
2 2 2 2

3| | ( 1) ( 1)
2

5 7 7[2 , 2 ]
2 2 2

7 1 7 1| | [ , ],| AB | 2 | | [ 7 1, 7 1]
2 2

x y x y x y x
x y x x y y x x

x

DC x y x x x

x

DC DC

− + + + = + − =

+ − = − + = = − +

− ≤ ≤ +

= − + = − + − +

= − + ∈ − +

− +
∈ = ∈ − +

 

1482、圆中的最值举例 

例 1、动点 P在直线 y=x+4上，过 P作圆 2 21 1 1x y( ) ( )− + − = 的切线切点是 T，则|PT|的最

小值=_____ 

解：|PT|2=|PA|2-1 

|PA|最小=A(1,1)到 x- y+4=0的距离 d=
|1 1 4 2 2|

2
− +

=  

|PT|最小= 2(2 2) 1 7− =  

 

D(x,y)

CO
B

A

T 

y 

x 
A 

O 

P 

http://bbs.pep.com.cn/forum.php?mod=viewthread&tid=2930517
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例 2、已知直线 0x y m+ − = 存在点 P，由点 P向圆 O: 2 2 10x y+ = 引两条切线 PA,PB，使

得 PA PB⊥ ,求实数 m的取值范围. 

解： 2 2 5OP r= = . 

要存在 P满足条件，则 2 5.d ≤  

2 2

0 0
2 5,

1 1

m
d

+ −
∴ = ≤

+
即 [ 2 10, 2 10].m∴ ∈ −  

例 3、过点 P作圆 1)2()1( 22 =−++ yx 的切线，切点为 M，若 POPM = （O为原点），则

PM 的最小值是(   )  （A）
5

52
     （B）

2
5
     （C）

5
553 −
    （D）1 

解： POPM = ，设 P x y( , ) ,圆心 C(-1,2) 

2 2 2 21 2 1 2 4 4 0 2 2 0x y x y x y x y( ) ( ) , ,+ + − − = + − + = − + = 为 P点的轨迹方程 

PM 最小就是 PO 最小。于是 PO min =
2 2 5

55
d = =  

例 4、已知 AC、BD为圆 O:x²+y²=4的两条互相垂直的弦,垂足为 M(1,根号 2)则四边形 ABCD

的面积最大值为______ 

解 1：设圆心 O到弦 AC，BD的距离分别为 1 2 1 2, ( , 0),d d d d ≥  

则
2 2 2

1 2 3.d d OM+ = =  

于是 2 2
1 22 4 , 2 4 ,AC d BD d= − = −  

2 2 2 2
1 2 1 2

2 2
2 21 2

1 1 2 4 2 4 2 4
2 2

32 4 ( ) 2 4 ( ) 5
2 2

ABCDS AC BD d d d d

d d

= × = × − × − = +

+
≤ + = + =

所以

 

2 2 2 2 2 2
1 2

2 2
2 2

(2 4 ) (2 4 )

4(4 4 ) 4(8 3) 20

2 AC BD d d

d d

+ = − + −

= − + − = − =

解 ：
 

于是
2 21 1 12 ( ) 5

2 4 4ABCDS AC BD AC BD AC BD= × = × × ≤ + =  

思考：求 AC+BD的最大值.  

解：设圆心 O到弦 AC，BD的距离分别为 1 2 1 2, ( , 0),d d d d ≥  

且
2 2 2

1 2 3.d d OM+ = =  

A 

y 

x 
B 

O 
P 
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于是 2 2
1 22 4 , 2 4 ,AC d BD d= − = −  

所以 2 2
1 22 4 2 4 ,AC BD d d+ = − + −  

则 2 2 2 2 2
1 2 1 2( ) 4(4 4 2 4 4 )AC BD d d d d+ = − + − + − ⋅ −  

2 2
2 2 21 2

1 24(5 2 4 ) 4[5 2 4 ( ) ] 20
2

d dd d +
= + + ≤ + + =  

当且仅当
2 2

1 2
3
2

d d= = 时取等号. AC BD+ 的最大值为2 10 . 


